12 Numeros enteros

Sabaes prvios

Supdn que escuchas que el pro-
nostico del tiempo durante la
préxima semana en la Antartica
es que la temperatura minima sera
de 8 °C bajo cero y la maxima de
4 °C bajo cero. ;Qué tipo de pren-
das de vestir crees que usan los
habitantes de esta zona? ;Por qué?

Pensamiento numérico

Considera el nivel del mar como
¢ punto de referencia.

¢ ;Qué numeros relativos utiliza-
rias para describir la posicion de
un helicoptero de rescate que
se encuentra 200 m por encima
del mar y del barco hundido que
esta 500 m por debajo del nivel
del mar?
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Al considerar el nivel del mar como punto de referencia, se pueden usar nu-
meros positivos para indicar posiciones por encima de este y negativos para
las que estan por debajo. Asi, se podria usar el nimero +200 m para indicar la
posicion del helicoptero y —500 m para la ubicacion del barco hundido.

El conjunto de los numeros enteros (Z) comprende los nimeros enteros
positivos (Z*), los enteros negativos (Z7) y el 0; es decir:

7Z=27UZ U{o}

El conjunto de los niumeros enteros se representa por:

Z={.-5—4-3-2—10+1+2 +3, +4 +5..}

El 0 es el inico niimero entero que No tiene signo: No es positivo Ni negativo.

Los niimeros enteros positivos y el 0 también se conocen como nimeros na-
turales. Usualmente, cuando se hace referencia a un niimero entero positivo
no se escribe el signo +.

Ejemplo 1
Como +1, +2, +5y +10 son numeros enteros y coinciden con numeros
naturales, se pueden escribir asi: +1=1,+2=2 +5=5y +10 = 10.

12.1 Nameros enteros y temperaturas

Si la temperatura es de 15 °C, se puede deducir que se esta disfrutando de una
temperatura agradable.

Sin embargo, cuando se hace referencia a una temperatura, es conveniente afna-
dir un signo positivo (+) antes del 15 (en este caso) para indicar que la tempe-

ratura es de 15 °C sobre cero, o un signo negativo (—) si la temperatura es de 15
°C bajo cero.

Ejemplo 2
En la Tabla 2.15 se indican las temperaturas que se han registrado en algunas
ciudades del mundo. De acuerdo con la informacion, se puede deducir que:

a. La ciudad en la que hizo mas frio fue Praga.

b. La diferencia en temperaturas entre la ciudad mas fria y la mas calida fue
de 18 °C.

Ciudad °C
Praga —8
Amsterdam  —4
Francfort 0
Madrid +7
Sevilla +10

Tabla 2.15
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12.2 Naimeros enteros en la economia

Si se lleva un registro de los ingresos y de los gastos, los ingresos se registran en
positivo y los gastos en negativo.

En economia se utilizan los nimeros negativos para contabilizar deudas.

Ejemplo 3
Si Monica debe $ 150000, se debe registrar esta cantidad como —$ 150000;
mientras que si ella gana $ 300000, la cantidad se registra como +$ 300 000.

Las entidades bancarias llaman a los registros positivos créditos y a los registros
negativos débitos.

El crédito y el débito comprenden las dos partes de cada transaccion financiera:
el aumento de valor y la reduccion de valor, respectivamente. Para indicar un
aumento se usan nUmMeros positivos y para una reduccién, nimeros negativos.

Ejemplo 4
Juan vende un carro por $ 20000000, de los cuales le pagan $ 5000000 en

efectivo y el resto se los pagaran en 20 dias. La forma de registro mediante
una cuenta T se puede hacer de la siguiente forma.

Paso 1. Se abre Paso 2. Se abre la Paso 3. Se abre

la. cuenta de cuenta de Caja. la  cuenta de
Ventas. Clientes.
Ventas Efectivo en Caja Clientes

-..\\(Mj(i"]i‘| ) )0 Of |

El nimero rojo indica una salida (que podria indicarse con el nimero entero
negativo —20000000) y los verdes, muestran entradas (que podrian notarse
con los enteros positivos 5000000 y 15000 000).

El comprobante que se elabora para esta transaccion es:

[$20000000

No. 002 )
Fecha 01-Jul-16
Codigo Cuenta Debe Haber
EFECTIVO EN CAJA 000 O
Caja General
CUENTAS POR COBRAR
Clientes
VENTAS DE MERCADERIA $ 20000000
SUMAS IGUALES $ 20000000

A

Es importante anotar que para quien compra el carro, el registro de las cuen-
tas T mostrara como positivas las cantidades que para el vendedor son ne-
gativas y viceversa, y que el nombre de las cuentas cambiara también.

Pensamiento numérico
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12.3 Numeros enteros y altitud

Cuando se quiere hablar de la profundidad de una cueva o de la profundidad
del mar, también se escribe un signo negativo delante de la cantidad que indica
la medida.

Asi, un espeledlogo desciende a los lugares mas profundos de la Tierra, mien-
tras un alpinista asciende a los picos mas altos. Estas distancias se representan
con nUmeros enteros.

Ejemplo 5
Si se afirma que un buceador estd a 18 m de prefundidad, se puede expre-

sar que se encuentra a —18 m. Por su parte, si se dice que un avion vuela a
6700 m de altura, es que esta a +6700 m.

Ejemplo 6

El punto mas alto sobre la superficie terrestre es el Everest, con una altitud
de 8884 m sobre el nivel del mar. De otro lado, la fosa de las Marianas, en el
océano Pacifico, es el lugar mas profundo de la corteza terrestre, y se halla a
11000 m de profundidad.

Si se considera como punto de referencia el nivel del mar, estos dos extremos
se indicarian con los nimeros relativos +8 884 my —11 000 m, respectiva-
mente.

Ejemplo 7

Un submarino que navega a 200 m de profundidad es monitoreado por un
barco sobre la superficie. Se puede decir que el submarino se encuentra a
—200 m con respecto a la posicion del barco.

Ejemplo 8
Observa el significado de los nimeros enteros en las siguientes expresiones.
a. La temperatura de hoy es de 23 °C.

El nimero 23 °C indica que la temperatura es de 23 °C sobre cero.
b. Algunos peces nadan a —37 m de profundidad.
El nimero —37 m indica que el pez nada a 37 m bajo el nivel del mar.

c. Un escalador se encuentraa +875 m.

El nimero +875 m expresa que el escalador se encuentra 875 m sobre el
nivel del mar.

d. El carro quedd estacionado en el piso —3.
El nimero —3 indica que el carro quedd estacionado en el tercer sdtano.

e. El saldo de la cuenta es cero.

El cero indica que en la cuenta no hay dinero.
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Actividades de aprendizaje

Comunicacion

o Averigua el afio en el que ocurrio cada eventoy usa
@ un numero relativo para indicarlo. Considera como
referencia el afio 0.

a. Nacimiento de Pitagoras
b. Batalla de Boyaca
c. Caida del Imperio romano
d. Nacimiento de Cristo
e. Invencion de la escritura

9 Expresa cada dato con un ndmero entero.

¥ 2. Unbuzo se encuentra a 30 m.

b. Andrés retiré de su cuenta $ 200000.
c. La temperatura descendio hasta 8 °C bajo cero.
d. Me consignaron en la cuenta $ 200000.
e. La temperatura normal del cuerpo es de 37 °C.

f. La temperatura de ebullicién delagua a nivel del
mar es de 100 °C.

Modelacion
o Observa la Tabla 2.16, en la que se muestran los mo-
& vimientos bancarios en pesos de una cuenta. Escribe

una frase para cada movimiento que incluya nime-
ros enteros.

Fecha Débito Crédito
15-03 20000
22 -03 50000
30-03 14000
12 -04 90000
28 - 04 45000

Tabla 2.16

Razonamiento

o Observa la Figura 2.30 y describe con un nimero
@ entero la posicion de cada persona con respecto al
nivel del mar.

Figura 2.30

&
e Calificacada afirmacién como verdadera (V) o falsa (F).

® . £l conjunto de los niimeros naturales esta con-
tenido en el de los enteros.

b. Cero es un nimero entero negativo.

c. El conjunto de los nimeros enteros positivos es
igual al de los naturales.

d. El conjunto de los nimeros enteros es la unién
del conjunto de los nimeros positivos y el de los
enteros negativos.

Resolucion de problemas

G Un helicoptero que vuela a una altura de 1500 m
& sobre el nivel del mar, deja caer un objeto que se
sumerge 8 m.

a. ;Qué numero entero representa el nivel del mar?

b. ;Qué distancia separa el helicoptero del objeto
una vez se sumerge?

c. Si el fondo del mar en el punto donde el heli-
coptero lanza el objeto tiene una profundidad
de 25 m, ;qué distancia hay entre el objetoy el
punto mas bajo de ese lugar?

Evalvacion del aprendizaje

0 Observa la Figura 2.31, en la que se muestra la rela-
# cion entre las escalas de medicion de temperatura
en grados centigrados (Celsius) y Fahrenheit.

Ebulllclon 100 oc k. — 212°F
del agua
[ 80°C - — 176 °F [
60 °C — — 140°F
100 °C 180 °F
40 °C - - 104°F
l 20°C + — 68°F l
Fusiéon oL, — s
del hielo o e
—20°C + T =4
—40°C =+ T —40°F

Escala Celsius Escala Fahrenheit

Figura 2.31

a. jEn qué temperatura las dos escalas coinciden?

b. Si en cierta region del desierto la temperatura
vario de 20 °C a 40 °C, ;cual es la variacion en
la escala de grados Fahrenheit?
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